
ATA DA QUINQUAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 10 DE MARÇO DE 

1998. 

 

Aos dez dias do mês de março, do ano de mil novecentos e noventa e oito, às dezenove horas e 

trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência do 

vereador José Führ, estando ainda presentes os seguintes edis: Adelar Henrique Schmitt, Romeo 

Vogel, Maria Beatris Weber Enzweiler, Paulo Froehlich, João Adelmo Welter, Marli Paulina 

Schaeffler Krummenauer, Ricardo Trierweiler e Rosiméri Petry Weber. O Presidente declarou 

aberta a Reunião, e solicitou de imediato, à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria Beatris 

W. Enzweiler,  a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada em discussão, e, 

não havendo objeções, foi a mesma aprovada por unanimidade. Em CORRESPONDÊNCIA 

RECEBIDA, constaram: Da Secretaria de Estado da Fazenda o caderno N°2 - Paguei, Quero 

Nota. Da Câmara Municipal de Arroio dos Ratos, a nominata  da Mesa Diretora, eleita para o 

presente período legislativo. Da Comissão de Sistematização do Comitê de Gerenciamento da 

Bacia  Hidrográfica do Rio Caí, “facsímile” número CSCAÍ-04/98 informando que o Comitê 

está em fase de cadastramento das entidades interessadas em participar na composição, e cópia 

do aviso SOPSH-DRHS-CRH/RS n°39/97. Do Poder Executivo, os seguintes ofícios: 

Of.n°040/Gab/98, encaminhando cópia das Leis Municipais sancionadas no dia 05 de março de 

1998 - Leis Municipais n°207 a 209; Of.n°042/Gab/98, encaminhando projeto de lei que concede 

reajuste salarial aos servidores municipais, e dá outras providências, e cópia da circular n°010/98 

da  Delegações de Prefeituras Municipais; Of.n°043/Gab/98, encaminhando relação dos 

pacientes atendidos no Hospital São José de Ivoti, relativa ao mês de fevereiro de 1998; 

Of.n°044/Gab/98, encaminhando projeto de lei que institui campanha para aumento da 

arrecadação do Município no exercício de 1998, autoriza e institui premiação, e dá outras 

providências; Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia de números: N°7141, 

N°7142, N°7143 e N°7144. Em seguida, passou-se à DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS, onde 

o indicador de relator, vereador Ricardo Trierweiler nomeou os seguintes relatores para os 

projetos: Projeto de Lei N°009/98, que concede reajuste salarial aos servidores municipais, e dá 

outras providências - relatora, vereadora  Maria Beatris W. Enzweiler; Projeto de Lei N°010/98, 

que institui campanha para aumento da arrecadação do Município no exercício de 1998, autoriza 

e institui premiação, e dá outras providências - relator, vereador Romeo Vogel; Projeto de 

Resolução N°002/98, que fixa a remuneração dos vereadores para o mês de março de 1998 - 

relator, vereador Adelar H. Schmitt; Projeto de Resolução N°03/98, que concede aumento 

salarial ao Secretário da Câmara - relator, vereador Paulo Froehlich. Havendo a existência de 

quorum, foi iniciada a ORDEM DO DIA, passando-se à votação do seguinte  Projeto: Projeto de 

Lei N°007/98, que dispõe sobre incentivos para instalação de indústrias no Município, estabelece 

critérios para a sua concessão, e dá outras providências. Expôs o relator, vereador Adelar H. 

Schmitt, que por duas sessões pedira vistas do Projeto, devido ao fato do mesmo ser muito 

polêmico. Comentou que na sessão passada pedira a elaboração de emenda pela qual propunha a 

retirada das expressões pagamento de aluguel de prédio, luz e água. Considerando o mesmo, 

apresentou no instante a emenda, pedindo, ao Presidente da Mesa a procedência da leitura da 

mesma. Sendo que a emenda propunha a supressão das expressões pagamento de aluguel de 

prédio, luz e água, constantes no Artigo 2°(segundo) e a supressão total do parágrafo 

2°(segundo) do Artigo 7°(sétimo), reenumerando os demais. Após a leitura da emenda, 

comentou o vereador Adelar H. Schmitt, relator do Projeto, que havia várias indústrias instaladas 

no Município, inclusive o vereador Paulo Froehlich sendo empresário, e que essas tiveram 

dificuldades ao iniciar suas atividades enquanto que algumas ainda estavam enfrentando 

problemas. E, que não seria justo para com essas  a  concessão  de  incentivos  à  novas  

indústrias.  Disse  o  vereador Adelar H. Schmitt, que o  incentivo então fosse dado a todas ou à 



nenhuma. Expôs ainda, que se pequena indústria viesse se instalar no Município e empregasse 

5(cinco) pessoas, não haveria a garantia de que essas fossem lucenenses, pois poderia trazer sua 

mão-de-obra especializada de outro lugar. Comentou ainda, o relator, vereador Adelar H. 

Schmitt, que a seu ver, não seria possível a Prefeitura conceder esses incentivos, objeto da 

emenda. Observou a vereadora Maria Beatris W. Enzweiler, que pelo Projeto ficava facultado ao 

Executivo, a concessão dos incentivos e que a princípio seriam pelo período de um ano. Disse o 

vereador Adelar H. Schmitt, que seria justamente no momento mais difícil para a indústria. Mas 

que não concordava com o mesmo, considerando que nenhuma das indústrias, instaladas no 

Município, recebera tal incentivo, e que em sua opinião essas deveriam ser valorizadas. Disse a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler que era difícil conseguir atrair indústrias. Comentou também 

no instante, a vereadora Marli P. S. Krummenauer, que se indústrias se instalassem no Município 

aumentaria o número de empregos, e que todos lucrariam, pois o comércio venderia mais. Falou 

então o vereador Adelar H. Schmitt, que se indústria viesse se instalar no Município e 

empregasse 5(cinco) pessoas, traria junto sua mão-de-obra especializada, deixando de empregar 

lucenenses. Perguntou no momento, o vereador João A. Welter ao relator, vereador Adelar H. 

Schmitt, qual seria o lucro que a Prefeitura obteria com a instalação de indústrias, com base 

nesses incentivos. Respondeu o vereador Adelar H. Schmitt, que a princípio não teria lucro 

nenhum. Indagou, então, o vereador João A. Welter, quais seriam os gastos que a Prefeitura teria. 

Dizendo o vereador Adelar H. Schmitt, que esses dependeriam do porte das indústrias e do 

produto que fabricariam. Comentou o vereador João A. Welter, que uma indústria do porte da 

Calçados Dilly, gastaria mais de R$10.000,00(dez mil reais) em luz e água. Expôs ainda, o 

vereador João A. Welter, que tais incentivos não se encontraria em nenhum  Município do 

Estado, e que não sabia de nenhuma Câmara de Vereadores que tivesse aprovado um projeto 

desses. Em votação a emenda, foi essa aprovada por sete votos. Tendo se manifestado contrário à 

mesma a vereadora Marli P. S. Krummenauer. Em seqüência, passando-se à votação do Projeto, 

foi esse aprovado também por sete votos, em 1ª(primeira) votação. Manifestando-se contrário, a 

vereadora Marli P. S. Krummenauer. Passando-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS, pediu o 

Presidente da Mesa Diretora, vereador José Führ, aos edis que tivessem pedidos que os 

apresentassem. Apresentou, então, no momento, o vereador Adelar H. Schmitt, o ofício 

n°002/98(número dois barra noventa e oito), dirigido ao Presidente da Mesa Diretora, pelo qual 

pedia encarecidamente, que fatos lastimáveis ocorridos desde o início do presente ano, não 

voltassem a ocorrer por omissão do compromisso do Presidente de assinar e enviar pedidos dos 

vereadores, que somente representavam a comunidade, a qual confiava em seus eleitos. Expôs, 

após a leitura do ofício, o Presidente da Mesa Diretora, vereador José Führ, que jamais voltaria a 

trancar o encaminhamento de pedido de vereador e pediu que os vereadores, dos quais não 

encaminhara os pedidos, que os reapresentassem, para então serem tomadas as devidas 

providências. Comentou ainda o Presidente, que aqueles pedidos que haviam sido de interesse 

geral da população, levara ao conhecimento do Secretário de Obras e que foram atendidos. 

Expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que todos poderiam ter sido atendidos se tivessem sido 

encaminhados em janeiro. Disse então, o Presidente da Mesa Diretora, que se o vereador Adelar 

H. Schmitt, reapresentasse as reivindicações, explicaria por qual motivo não procedera o 

encaminhamento. Falou o vereador Adelar H. Schmitt, que aquelas apresentadas na sessão 

realizada no dia 27(vinte e sete) do mês de janeiro estavam incluídas nestas entregues à Mesa. 

Disse o vereador José Führ, Presidente da Mesa Diretora, que aquela, envolvendo o  médico do 

Posto de Saúde e a filha do munícipe  Dário  Kuhn  não  estava  junto.  E,   que   não   procedera   

o   encaminhamento  das  demais reivindicações  devido  à  essa.  Pois  que  não  estivera  de  

acordo  com  a mesma, e caso tivesse a encaminhado, teria concordado. Mas que, disse o 

Presidente da Mesa, se o vereador Adelar H. Schmitt quisesse encaminhar pessoalmente a 

reivindicação do munícipe, que poderia livremente fazê-lo, mas que ele na qualidade de 

Presidente deste Poder não pudera se comprometer. Disse o vereador Adelar H. Schmitt, ao 

Presidente da Mesa, que deveria ter-lhe informado o mesmo, pois teria então, pessoalmente, 



encaminhado a reivindicação. Indagou ainda, o vereador Adelar H. Schmitt, se o Presidente, por 

causa desse um pedido, deixara de encaminhar outros seus e da vereadora Rosiméri P. Weber. 

Falou, o Presidente da Mesa, que todos estavam incluídos num único ofício. Comentou, o 

vereador Adelar H. Schmitt, que nesse caso teria sido somente necessário solicitar ao Secretário 

da Câmara,  elaboração de outro ofício, não contendo essa que se referia à questão do médico. 

Em continuidade passou-se à leitura das indicações e pedidos de informação apresentados pelo 

vereador Adelar H. Schmitt, que foram os seguintes: Indicação N°001/98, solicitando cópia, caso 

existisse, do Projeto da instalação de rede de energia elétrica junto à Rua dos Fazendeiros; 

Indicação N°002/98, indicando a realização de limpeza do pátio em que localiza-se o prédio da 

Companhia Riograndense de Telecomunicações-CRT, do Município; Indicação N°003/98, 

indicando a realização de limpeza dos valos de escoamento de água paralelos à Estrada Geral da 

Vila Rica, melhorias nessa via, em especial no trecho compreendido entre as residências dos 

munícipes Miguel Scherer e Hugo Berlitz e roçada da vegetação existente nas laterais; Indicação 

N°004/98, indicando a realização de melhorias na Rua dos Fazendeiros e Indicação N°005/98, 

manifestando agradecimentos à Secretária da Educação, Senhora Maria Liria Petry, pela 

compreensão, que teve, em relação ao aluno da Escola Estadual de 1° Grau Guilherme Exner, 

noturno, residente na localidade de Vila Rica, referente ao transporte escolar. Pedido de 

Informação N°001/98, solicitando que a Administração informasse a quem caberia tomar as 

decisões, antes atribuídas ao Conselho Municipal de Educação, considerando que o existente 

fora dissolvido; Pedido de Informação N°002/98, solicitando que a Administração informasse as 

regras que disciplinam as atividades da Creche Municipal Casa da Criança Ursinho Carinhoso e 

Pedido de Informação N°003/98, solicitando que a Administração informasse em que situação se 

encontrava a instalação de rede de energia elétrica junto à Rua dos Fazendeiros.  Após a leitura 

dos pedidos de informação e  das indicações do vereador Adelar H. Schmitt, pela Secretária da 

Mesa Diretora, passou-se à apreciação plenária das mesmas. Tendo sido aprovado por 

unanimidade o encaminhamento dessas. Somente, no que concerne ao pedido de informação 

N°002/98, referente as normas da Creche, comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que 

essa não se justificava, pois que os pais recebiam cópia dessas normas no momento que 

matriculavam a criança na Creche. Talvez, disse a vereadora Maria B. W. Enzweiler, alguns pais 

guardavam as mesmas e depois não se lembravam que as receberam. Falou também, que seus 

filhos já freqüentaram a citada creche e que recebera cópia das normas. Tendo comentado, o 

vereador Adelar H. Schmitt, que falaria pessoalmente com a Secretária da Saúde. Em seguida, 

apresentou a vereadora Rosiméri P. Weber, suas indicações e pedidos de informação, os quais 

foram: Indicação N°001/98, indicando a realização de roçada da vegetação ao longo da Rua 

Presidente Lucena, no trecho compreendido entre o Arroio Veado e a divisa com o Município de 

Picada Café, e o plantio de grama no local; Indicação N°002/98, indicando o fornecimento de 

uma carga de saibro à munícipe Maria Bervian, residente junto à Estrada para São José do 

Hortêncio, e meia carga à munícipe Maria Eliana da Silva, residente junto à Rua Avelino 

Seewald, n°123. E, ainda, indicando a retirada de enormes pedras que a prefeitura depositou nas 

terras da lucenense primeira citada, logo  após  a  residência  do  Senhor  Danilo  Rückert;  

Indicação  N°003/98, indicando a realização de melhorias na  Rua Armando Seewald,  em  

especial,  junto  ao  entroncamento com a Estrada para São José do Hortêncio e a Rua Presidente 

Lucena. Sugerindo também, caso a Prefeitura não tivesse condições de executar melhorias no 

local, após cada chuva, que fizesse pavimentação asfáltica de parte da Rua Armando Seewald, 

onde essa é mais íncrime. Pedido de Informação N°001/98, solicitando que a Administração 

informasse quais procedimentos seriam adotados no caso de motorista concursado, infringir as 

novas leis do trânsito, e tivesse a carteira de habilitação cassada; Pedido de Informação N°002/98 

solicitando que a Administração informasse se o Centro Administrativo deixara de ser atração 

turística; Pedido de informação N°003/98, solicitando que a Administração informasse os 

motivos do não envio de cópia da ocorrência policial e da nota fiscal de conserto do veículo 

Santana da Prefeitura, considerando ter expirado o prazo, conforme Inciso XIV(décimo quarto) 



do Artigo 51(cinqüenta e um) da Lei Orgânica Municipal. Após a leitura, houve a votação 

plenária do encaminhamento das indicações e dos pedidos de informação da vereadora Rosiméri 

P. Weber. Sendo o encaminhamento do apresentado aprovado por unanimidade, com exceção do 

pedido de informação N°003/98, que solicitava que a Administração informasse os motivos do 

não envio de cópia da ocorrência policial e da nota fiscal, o qual foi aprovado por seis votos. Se 

manifestaram contra o encaminhamento do pedido de informação citado, a vereadora Maria 

Beatris W. Enzweiler e o vereador Romeo Vogel. Comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, 

referente à sua posição, que achava não ser necessário o encaminhamento, pois que a vereadora 

solicitante poderia vir à Prefeitura e pedir que funcionário lhe mostrasse a documentação. Expôs 

o Presidente da Mesa Diretora, referente ao mesmo, que talvez a Prefeitura nem teria a nota 

fiscal do conserto, pois que o seguro do outro carro envolvido tivera que pagar os danos, visto ter 

sido o culpado. Dando continuidade, pediu o Presidente da Mesa Diretora, à Secretária, que 

procedesse a leitura das indicações apresentadas pelo vereador João A. Welter, que foram as 

seguintes: Indicação N°001/98, indicando a realização de reparos na rede de iluminação pública 

em todo Município; Indicação N°002/98, indicando a instalação de três luminárias da rede de 

iluminação pública, junto à Estrada Geral de Linha Nova Baixa, nas terras do munícipe Remi 

Koch, e a reinstalação de luminária próximo à residência do Senhor Levinos Molter; Indicação 

N°003/98, indicando a instalação de rede trifásica de energia elétrica, no trecho compreendido 

entre as residências dos munícipes Mário Weber e Paulo Medtler, na localidade de Linha Nova 

Baixa; Indicação N°004/98, indicando a conclusão das obras da área de lazer da localidade de 

Linha Nova Baixa. Concluída a leitura, passou-se a votação do encaminhamento das indicações. 

Sendo o mesmo aprovado por unanimidade. Somente no que se refere à indicação N°004/98, que 

indica a conclusão das obras da área de lazer da localidade de Linha Nova Baixa, comentou a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que o mesmo estava sendo providenciado. Disse o Presidente 

da Mesa Diretora que a obra não havia sido concluída antes devido ao problema da escritura das 

terras. Expôs o vereador João A. Welter que estava a par do mesmo, só que esse problema tivera 

solução a algum tempo, e mesmo assim não fora providenciada a conclusão. Prosseguindo, pediu 

o Presidente da Mesa Diretora, à vereadora Maria B. W. Enzweiler, que procedesse a leitura das 

indicações do vereador Paulo Froehlich, as quais foram: Indicação N°001/98, manifestando 

agradecimentos pela construção de ponte nova sobre o Arroio Michel, na Rua José Bonifácio; 

Indicação N°002/98, indicando a realização de melhorias, reparos, na Rua José Bonifácio; 

Indicação N°003/98, indicando a realização de obra de nivelamento do solo junto ao Arroio 

Michel na propriedade de Aloísio Bervian; Indicação N°004/98, indicando a construção de duas 

bocas-de-lobo, junto  à  Rua  Érico  Veríssimo,  na  propriedade  do  munícipe  Ermindo  

Froehlich.  Em  apreciação   o encaminhamento  das  indicações,  foi  o  mesmo  aprovado  por  

unanimidade. Todas as indicações e pedidos de informação tiveram seu encaminhamento 

apreciado de forma individual. Na oportunidade, o Presidente da Mesa Diretora, pediu ainda, que 

os edis apresentassem declaração de bens. Dizendo que o mesmo deveria ser feito todos os anos. 

Comunicou, também, que na sexta-feira, dia 13(treze) de março, o Governador do Estado, 

Senhor Antônio Brito, estaria no Município para inauguração da Emater e do asfaltamento. E 

que sua chegada ao Município estava prevista para às 11:30h(onze horas e trinta minutos), e a 

inauguração do asfaltamento ao meio dia, junto à divisa com o Município de Ivoti. E, após seria 

servido churrasco no pavilhão de festas da Comunidade Católica de Nova Vila. Ainda, convidou 

os vereadores para prestigiarem as solenidades. Comentou, por último, o Presidente da Mesa 

Diretora, que em relação ao publicado no Jornal O Diário, que isso não lhe preocupava, e que em 

sua opinião, discussões entre os vereadores sempre existiriam. E, que a Resolução definindo 

regras para encaminhamento de indicações e pedidos de informação, não havia sido formulada 

só para os vereadores do PDT, e sim também para a do PFL e os do PMDB. Comentou  o 

vereador Adelar H. Schmitt que só não sabia qual a vantagem dessa forma de encaminhamento. 

Disse o Presidente da Mesa Diretora, que funcionara bem, na presente sessão, a apresentação por 

escrito. Pediu também, o Presidente, aos vereadores, que para formulação dos  pedidos, que 



procurassem o Secretário da Câmara até as dezoito horas do dia da sessão, a fim de que tivesse 

algum tempo para elaborá-los. Sugeriu, no instante, o vereador Adelar H. Schmitt, que esse 

prazo para dirigir-se à secretaria da Câmara fosse segundas-feiras, pois se vereador procurasse o 

Secretário às dezoito horas do dia da sessão e tivesse vários pedidos, esse não conseguiria 

formulá-los até o início da reunião. Colocou então, o Presidente da Mesa Diretora, em votação a 

proposta do vereador Adelar H. Schmitt. Sendo a mesma aprovada por unanimidade. Expôs o 

Presidente da Mesa Diretora, que dessa forma ficava determinado que os pedidos deveriam ser 

apresentados ao Secretário da Câmara, para formulação, até o final do expediente da segunda-

feira, portanto um dia antes da sessão, caso contrário teriam que aguardar a seguinte. Como mais 

nada houvesse para ser deliberado, o Presidente declarou encerrada a Reunião, marcando a 

seguinte, em caráter ordinário, para o dia 17(dezessete) de março, do corrente ano, no mesmo 

horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a 

presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa 

Diretora. 
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